

和合之声⑨

# 天台和合人间文化园： 让和合文化可看可触可感知

台州传媒记者陈洪晨/文 杨 辉/摄

11月6日至8日,以“和合文化与全球文明倡议”为主题的2023和合文化全球论坛在天台举行,各国政要、驻华使节、专家学者、海外侨站负责人、留学生代表等齐聚一堂,共赴一场和合之约。

论坛召开期间,与会嘉宾参观了和合人间文化园。在这里,他们惊叹于和合文化的博大精深。而园区的“一根藤”工艺品作为纪念品,赠予嘉宾。

和合人间文化园是天台山和合文化工程的重要载体之一。它的魅力,只有亲临方能领略。



和合人间文化园外景。

走进位于天台山和合小镇游客中心东入口的和合人间文化园,青砖灰瓦,雕纹木窗,建筑古色古香。推门而入,每栋房屋里都别有洞天。

其中,天台山和合艺术馆、天台山一根藤艺术馆以及满堂红婚俗馆、和合堂婚庆馆,是园区的精华所在,值得来访者驻足了解,细细品味。

和合艺术馆由和合文化溯源、和合文化在天台、和合文化当代价值三个区块组成,综合展示了历代和合文化元素、天台山和合文化实物遗存、史料,以及和合文化在国内外的传播和当代价值等。

“一根藤”俗称“天台软条”,是由许多小木条通过榫卯拼接、回环、穿插成各种首尾相连的藤状图案,因其造型类同生生不息、连绵不断的天台山古藤而得名。“一根藤”又称“万年藤”和“合藤”,是体现天台山和合文化的一种吉祥图腾,常见于传统门窗、床等木作家具。一根藤艺术馆里收藏了近千件“一根藤”艺术品,这项古老的技艺正是在这里得以复苏。2016年,“一根藤”制作技艺被列入浙江省级非物质文化遗产名录。

还有满堂红婚俗馆、和合堂婚庆馆,展示了传统婚嫁用品、红妆物件,通过对围房、嫁妆、拜堂、婚房等区块的场景展示,再现天台山地区传统婚嫁礼俗;通过举办成人礼、新婚、祝寿等各种仪式,弘扬传统美德,倡导“和合家庭、幸福人生”的理念。

这些展陈实景、实物的艺术馆,让和合文化从抽象的概念,变得可看、可触、可感知。

值得一提的是,和合人间文化园是由天台的民间力量最早发起建设的。

2008年,浙江明丰汽车用品股份有限公司搬迁到新厂区后,天台民营企业家沈中明、沈盛钢父子对老厂房实施文

化旅游项目改造。经过十余年间逐步丰富和完善,如今,和合人间文化园已成为以天台山文化为背景,讲好寒山拾得故事,弘扬和合文化的文化旅游产业园,衍生出研学、文创、婚庆、和艺术衍生品等业态。

在这里,和合文化迸发出蓬勃生机。

## 二

今年3月19日,新疆阿克苏地区和兵团第一师青少年赴浙江融情研学营,走进和合人间文化园;4月至6月,和合非遗·天台小学和合文化之旅非研学实践活动在这里开展;6月3日,44名海内外青年在此参加和合文化国际研修之旅……

开园以来,和合人间文化园举办了多项与欧美、日韩、东南亚等国家和地区的文化交流活动。同时,文化园多次组织研学活动,包括小学生研学夏令营、和合亲子手账、和合爱心集市等,并与台州各县、小学合作举办国学讲座、乡土文化展示等活动,将和合文化融入乡土文化、传统教育、文化游学等方面。

园区内有一个宽敞明亮的空间,木门窗和长桌、蒲团,给来者一种到访亲人家会客厅的舒适感。这里就是和合讲堂,被用作国学教育以及亲子课程的讲堂和研学教室。

此外,还有一处可容纳两百人的大讲堂——文盛堂。仿造古戏台搭建的中心场地,既是表演的舞台,也是演说的讲坛。一组组舒适精致的木桌竹椅,有时用作观众席,有时用作课桌。这里时常开展讲座、授课、音乐会、艺术展、夏令营等活动。

文化园还设有阅览室,有藏书千余册,以国学为主,涵盖文学、美术、音乐、历史等领域,其中包含《和合文论精粹》《天台山文化研究论选编》《天台山高明讲寺志》等与和合文化相关的文献典籍和研究资料,可供文史爱好者和学生群体阅读。



园内陈设的和合二圣雕像。

围绕和合艺术馆、一根藤艺术馆和满堂红婚俗馆的藏品,工作人员设计了一系列富有特色的研学课程和体验活动,成为和合文化传播交流的重要载体。青少年来到这里,不仅能从展陈中了解和文化,更能从活动中切身体验和合文化。

在这里,和合文化实现了活态传承,得到了广泛传播。

## 椒江区税务局:示范推动共建清廉税风

本报讯(记者陈婧)椒江区税务局把清廉税务建设与税收中心工作相结合,持续推进清廉税务建设及示范单位创建培育。其中,章安税务所先后创建全省首批“枫桥式”税务所、清廉税务建设示范单位。

为高质量打造清廉税务建设示范点,椒江区税务局坚持“勤廉并重”工作理念,延续“一体两翼”的工作方法,积极打造“清风税韵”“亲清向上、税企相融”的廉政文化品牌,迭代更新文化展厅、厅廊等廉政文化场景,开展“四风九廉”廉政特色工作,举办书画作品展、廉政知识竞赛、廉政视频拍摄等系列廉政主题活动。“我们聚焦政治筑廉、法治塑廉、改革促廉、纪律护廉、文化固廉等方面,以示范创建为契机,努力打造清廉税务基层样板。”椒江区税务局工

作人员说。

此外,该局还将清廉税务建设与政治机关建设、新时代“枫桥式”税务所建设等工作一体推进。他们组织开展结对活动,通过参观台州市党风廉政教育馆、书记讲勤廉等形式,涵养公正廉洁的政治生态;承办全市新时代“枫桥式”税务所(分局)建设工作现场推进会,全域推进“枫桥式”税务所创建,不断提升基层税收治理水平。

如今,在椒江区税务局,清风正气蔚然成风。他们将持续发力,通过创设“四色教育课堂”、完善“垦荒风韵”联建机制、深化清廉民企共建等举措,巩固示范单位创建成效。同时,依托大陈岛垦荒税史展馆,共同打造垦荒传承和廉政教育“清风廉路”,推进清廉税务建设走深走实。

## “信奥”如何学习,听听获奖学子怎么说

本报讯(记者陈伟华)12月1日,睿达编程信息进阶规划讲座暨信息学竞赛颁奖典礼在黄岩东浦中学举办,多位学子荣获2023年度全国、省、市级信息学竞赛奖项,并受到表彰。

当天晚上6点半,来自全市各地近300名师生欢聚一堂。黄岩东浦中学初三学生金芷苒分享了自己的学习心得。金芷苒今年参加了由CCF主办的CSP-J/S非专业级软件能力认证,在入门级、提高级第二轮中成绩均达二等,还获得台州市青少年信息学竞赛一等奖(全市第9名)、第14届蓝桥杯省赛二等奖、2023年全国青少年信息学素养大赛国赛三等奖等荣誉。

2022年,黄岩东浦中学组建了信息学竞赛校队,金芷苒报名参加了这支队伍。在之后的信竞路上,她与许多选手一样,也曾产生放弃的念头,但她能及时调整心态,重新出发。“中学阶段,我开始学习算法。看初等数论与组合数学的几何公式,在千万种可能中呈现光彩;数据结构与图论,在抽象与具体之间相互穿插交织。”金芷苒说,信息学是一门需要时间来沉淀知识的学科,而信息学竞赛的“算法”,相对于其他学科的“模板”和“公式”而言,有着更强的流动性;理解易、掌握难,迁移应用更难。层出不穷的数据结

构,与像“拦路虎”那样的算法,挡在信竞学子们的前方。他们之中,有成绩相对优越时的欣喜,也有过一落千丈的失落。一路走来,就这么悲喜交织,奉献着美丽的青春。

黄岩实验小学六年级学生金子勤,也上台分享了他学习编程的经历和感受。11月19日,他曾在2023年CSP中,摘得CSP入门组一等奖、提高组二等奖。

“我是在上小学三年级时,接触到简易图形化编程工具的。刚做出第一道题时,我就被它吸引住了。解题的同时,我也感受到算法的奇妙和思维的力量——这也是学习过程中的一大乐趣。”金子勤说,他认为编程习惯很重要:一要多做题,拓展思维;二要多打比赛,反复总结。

据介绍,信息学奥林匹克竞赛(俗称信奥),是一项世界范围内的计算机和信息技术竞赛,旨在促进学生对计算机科学的学习和创新,培养他们解决问题和算法设计的能力。

在讲座中,浙江理工大学副教授、大学生程序设计竞赛教练叶海荣畅谈了“从理工竞赛选手分析竞赛生发展途径”话题,指出了中小学竞赛生的短中长期目标,并对信奥后期训练和进阶规划,进行了深入浅出的介绍,解答了众多竞赛生及家长的困惑。



## “金秋”执行

近日,路桥法院开展“金秋”专项执行行动,就涉民生、涉小标的案件进行集中执行,保障胜诉当事人的合法权益。

此次共走访被执行人23户,传唤被执行人14人,拘留5人,促成执行和解4件,执行完毕6件,执行到位27.8万余元。

台州传媒通讯员 尤佳慧 陈敏摄

## 金志勇:“我不是工作狂而是工作忙”



台州传媒通讯员叶明鉴文/摄

2013年加入公安队伍的金志勇,是临海市公安局杜桥派出所民警。作为一名社区民警,他接手的案件多为旁人看来鸡毛蒜皮的小事,但对当事人或当事人家庭来说,却是要紧大事。每天,金志勇忙碌碌地接警、办案、走访,竭尽所能,在关键时刻帮群众担起一片天。

“一声谢谢,就是最大的认可!”

从小金志勇就想当警察,并在30岁如愿。2013年10月,金志勇正式成为一名人民警察。10年来,他在磨炼中成长,在学习中进步,也明白与百姓打交道,要以法律为准绳,更要以理服人,要沉下心,获得百姓的认可。

说起和辖区群众的故事,金志勇如数家珍。2021年3月19日,大汾的李某因为自家

自留地上遗留多年的垃圾不见了,地也被平整了,他辱骂了依法履职的村党支部书记,还扯破了他的衣服,金志勇及时帮受委屈的村干部依法撑腰。

2021年11月初,两家面店因为抢生意打架。金志勇和调解员老何三次上门调解,还找人帮忙调解,终于平息了事态。

贵州人甘某和梁某夫妻俩在杜桥生活,经常因为琐事争吵并多次报警。2022年11月9日上午,金志勇会同专职调解员指导义警队员对双方劝解,最终夫妻俩重新和好。

2022年5月8日中午,金志勇和网格员金绿燕化身老娘舅和老娘舅,一唱一和,将一对问题男女劝离,让这对男女感恩不止。

直到现在,金志勇仍记得那些当事人感激的眼神,“群众的一声谢谢,就是对我们工作最大的认可!”

“把事办好了,我心里才会踏实。”

金志勇一直干着社区民警的工作。性格低调的他,只有说起工作时才会话多一些。他似乎有使不完的力气,办不完的案子,走访不完的群众……他把休息时间都用来工作,成为同事公认的工作狂。

然而,金志勇对这个说法并不太认可。

“我不是工作狂而是工作忙。工作总要做到实处,落到实处,把事办好了,我心里才会踏实。”

2022年3月31日下午,骗子冒充快递员,以丢失快递赔偿为由,让辖区女子项某将手机设置成飞行模式,对其进行远程控制,眼看银行卡里的11万多元存款就要易主,金志勇赶紧打电话给项某,电话无法接通,他马上安排辅警葛挺和项某的亲人联系,自己赶紧上门劝阻。

5分钟后,金志勇赶到项某家中。项某赶紧用手机查余额,感觉余额不对,此时卡上已经被骗走2049.88元。她的银行卡里还存着夫妻订婚时给的聘金11万多元。按照骗子的提示,只差几步就转到对方的银行卡上了。

16岁的小张刚出生就被人收养,一直没有身份户籍。2021年4月16日下午,小张和年迈的奶奶从宁波过来找金志勇帮忙,金志勇很快将证明材料整理齐全。怕祖孙俩路上延误又要等上一天,金志勇驾驶私家车和小张直奔办事大厅,给小张办好了户口。

“事情交给他去做,我们都放心。”

“金志勇就像一头老黄牛,不管什么事情,交给他去做,我们都放心。”这是杜桥派出所相关负责人对金志勇的评价。

金志勇管辖的杜桥办事处有13个村居,4个社区,实有人口超过6万,企业400余家,各类场所密集,流动人口多,治安状况复杂。在日常工作中,金志勇不定期组织发动辖区巡防队和杜桥义警加强巡逻检查;积极主动参与辖区矛盾纠纷化解,及时跟进排摸重大集体利益矛盾纠纷,辖区未发生重大群体性事件。

作为杜桥义警指导员,发动杜桥义警志愿者积极参与疫情防控和反诈巡回宣讲,进村开展安全防范宣讲,进村开展反家暴宣讲等,提高了辖区群众的法律意识,提升了反诈防骗能力。

作为一名社区民警,金志勇始终把群众满意度作为衡量社区工作的标尺,全力把社区工作做细做实。他曾荣立三等功一次,荣获全省庆祝建党100周年安保先进个人称号,今年还荣获台州市燕云安保先进个人。



金志勇(中)在辖区走访群众。

## 健康直通车

### 心脏骤停难关重重 多科合作起死回生

台州传媒通讯员张 阔

近期,在台州医院抢救治疗近2个月的赵阿婆,终于出院了。

说起赵阿婆的治疗经过,可谓惊心动魄、困难重重,全院10余个科室通力协作,心肺复苏、ECPR、多次手术、康复治疗……终于将赵阿婆从死亡线上拉了回来,并康复回家。

#### 阿婆突发心脏骤停

10月初,71岁的赵阿婆在家中突发晕厥,醒后感胸闷不适,就诊于台州医院急诊,在检查过程中,突发呼吸心跳骤停。医生立即对其开展心肺复苏,同时快速启动联合体外心肺复苏(ECPR)进行抢救,急诊科体外膜肺氧合(ECMO)团队在秦杰主任医师的带领下,短短18分钟内上机成功。ECPR成功后,患者心脏恢复跳动,瞳孔缩小,生命之火重新点燃。

虽然阿婆的心脏恢复跳动了,但是心脏骤停的病因还不明确,抢救团队立刻安排了肺CTA检查,明确病因是大面积肺栓塞。但高危肺栓塞常规的溶栓治疗,在对这个患者的治疗中存在很多禁忌,如何处理又是一道难关。

医院立刻启动了急诊科、血管外科、呼吸内科、心血管内科、麻醉科等团队进行讨论。之后,血管外科陈光主任团队在ECMO保护下行肺动脉造影+肺动脉栓塞吸栓、碎栓术,术后患者肺动脉血流通畅,病灶解除。

#### 病情再恶化,胸腔大出血

介入术后,阿婆病情好转。然而不久,患者再次出现呼吸衰竭、休克,危及生命。超声、胸片显示,其右侧胸腔有大量积液,经胸腔穿刺,引流出大量血性液,考虑是心肺复苏损伤胸壁引起的胸腔出血。保守

治疗后,患者仍出血不止,再次组织多学科专家会诊,认为患者有手术指征,但患者在进行ECMO维持和抗凝治疗后,病情危重且具体出血原因不明确,手术效果不确定,而且难度大、风险大。

心胸外科叶敬华主任医师团队迎难而上,决定为阿婆进行胸腔镜下血胸清除+止血术。手术顺利完成,止血成功。据统计,患者胸腔出血量达到8000毫升以上。

#### 对心脏大血管病救治能力的一次检验

经历肺栓塞心脏骤停、大出血、多次手术等重重打击,赵阿婆出现多器官功能不全,还出现了心律失常、严重感染等并发症。急诊重症监护室单仁飞主任、黄道超主治医师在多学科协助下,通过精准的生命支持、抗感染等治疗,使其病情逐渐好转。心脏骤停后,脑细胞很容易发生不可逆损伤,甚至导致细胞死亡,有的即便活了下来,但因脑功能受损严重导致神经功能障碍,甚至植物人状态。

急诊科抢救团队充分认识到了这一点,所以从最初的心肺复苏阶段开始,就把脑复苏作为抢救的重点之一;抢救时保证脑供血,复苏后立刻给予目标温度管理,ECU多模态脑功能监测精准维持脑功能,病情稍稳定后就请康复科团队进行早期康复、肢体功能锻炼等。通过综合的脑复苏和康复治疗,患者神经逐渐转清,肢体活动等也逐步恢复,没有留下明显的神经功能后遗症。同时,团队关注患者心理情绪的恢复,多次请心理卫生科协助治疗,改善患者的心理状态。

从赵阿婆心脏骤停到康复出院,体现了台州医院10余个相关学科团队雄厚的技术能力,体现了该院对心脏大血管病中心建设的成果,更体现了对急诊危重患者强大的综合救治能力。